

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1935 года

№ 150 (5613)

Четверг, 16 декабря 1982 г.

Цена 2 коп.

**18 декабря — коммунистический субботник,  
посвященный 60-летию образования СССР  
ВСЕ — НА СУББОТНИК!**

## НА ГЛАВНЫХ ОБЪЕКТАХ

Коллектив передвижной механизированной колонны готовится к коммунистическому субботнику. Особное внимание уделяется в эти дни максимальному расширению фронта работ на важнейших строительных объектах. Самые многочисленные отряды в этот день придут на детский комбинат в колхоз имени Кирова, на жилые дома и котельную в колхозе имени

Свердлова, животноводческий комплекс в колхозе «Путь Ленина», производственную базу «Сельхозхимии».

По предварительным подсчетам, в субботнике примут участие более ста человек, а заработанные деньги будут перечислены в фонд пятилетки.

**Ю. ГРУЗДЕВ,**  
секретарь партийной организации МПМК.

## НАМЕЧЕНА ПРОГРАММА

К «красной субботе» в последние дни активная подготовка идет в Пижемском лесхозе. Здесь уже намечена конкретная программа по проведению субботника, посвященного 60-летию образования СССР. В этот день работники лесхоза

за намерены добиться наивысшей производительности труда в цехе лесопиления, выработке товаров народного потребления, на лесозаготовках и вывозке древесины.

**В. ЛАТЫШЕВ,**  
директор Пижемского лесхоза.

## ПОПОЛНИМ ЗАПАСЫ КОРМОВ

Пройдет в совхозе «Пижемский» коммунистический субботник, посвященный юбилею страны. В нем примут участие все труженники хозяйства.

Работники бухгалтерии совместно с животноводами будут работать на фермах.

Но основной упор в этот день будет сделан на заготовку витаминного корма для молодняка. Своих рабочих рук не хватает. Поэтому решено прибегнуть к помощи шефов. Для того, чтобы создать определенные запасы хвояной муки, на рубку лапки и ее переработку выйдут 20 человек рабочих и служащих с предприятий и учреждений района.

**П. ЛЕБЕДЕВ,**  
секретарь парторганизации совхоза «Пижемский».

## ВЫЙДЕМ ОРГАНИЗОВАННО

Горячо поддержав инициативу передовых предприятий Москвы и нашей области, коллектив Тоншаевского райпо решил работать в день коммунистического субботника — 18 декабря с наибольшей отдачей. Около

730 человек из нашей системы будут заняты работой на различных объектах. Часть работников будет работать на своих рабочих местах. Около 80 человек примут участие в уборке территории строящегося пище-

комбината.

Планируется провести большой объем работ по заготовке дров, уборке производственных помещений, вывозке навоза в подсобном хозяйстве.

**А. СОКОЛОВА.**

## ЗИМА НА ФЕРМАХ

На Енаевской молочно-товарной ферме колхоза имени Свердлова работает десять доярок. Из них только одна — Нина Петровна Смирнова — старше тридцати лет. Коллектив в таком составе животноводов на протяжении четырех лет работает вместе и все это время считается в районе комсомольско-молодежным. Но вернее будет, если назовем его просто молодежным, так как только одна доярка Нина Кириллова состоит на учете в райкоме комсомола.

Я побывала на ферме в обеденный перерыв, когда удобнее всего встретиться с животноводами. Но в то время здесь были только Лариса Кузьмина и Алевтина Ентерева. Они мне пояснили, что днем все вместе они почти никогда не собираются. Да и на самом деле, зачем приходить, если солома, выданная утром, не съедается коровами до обеда. Если в зимнем рационе неделю назад была

картошка, то теперь почти ничего (2 кг концентратов, полуженных животным, выдаются нерегулярно), кроме минеральных добавок да соломы (к счастью, ее нынче много заготовлено на корм), не выдается. Но даже при таком рационе надоев молока от коровы идут с плюсом. Вот некоторые примеры.

Тон в социалистическом соревновании задает Нина Петровна Смирнова, самая старшая среди доярок фермы как по возрасту, так и по стажу работы в отрасли. Она и подает пример молодым. Н. П. Смирнова занимает второе место по хозяйству. Надой от каждой коровы ее группы составляет за одиннадцать месяцев 1395 кг молока. Два последующих места присуждены дояркам Втюринской бригады. Пятое место — у Ларисы Кузьминой. Она получила от коровы по 1291 кг молока.

Но резервы увеличения продуктивности молочного стада,

несмотря на скудность рациона, есть и на этой ферме. И заложены они, в первую очередь, в соблюдении простейших способов кормоприготовления. Солома в том году скамливалась завозная, прессованная, а значит, мелкая. И обходился здесь без ее измельчения. Нынче же она своя, по выдается неизмельченной. Не работает соломорезка. Сломалась, а отремонтировать ее ни у кого руки не доходят. Корм к тому же не всеми доярками обрабатывается. К примеру, у Ларисы Кузьминой нет бочки, где бы можно запаривать концентраты, от чего они выдаются скоту сухими. А это недопустимый факт. Бывали дни, из-за бездорожья не доставлялась и солома.

Во-вторых, отелов на ферме прошло немного. Вот, например, у Алевтины Ентеревой из 23 коров пока растелилось только 4. Массовые отелы начнутся лишь в январе — марте.

60-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР —  
ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

## НАШИ ПЕРЕДОВИКИ

В ноябре в Альцевском торфопредприятии хорошо поработали второй участок и железнодорожный цех. Идя навстречу 60-летию юбилею нашего государства, многие передовики производства успешно справились с месячными планами.

Среди машинистов МПГ-1.7 самые высокие нормы выработки у В. К. Змина и В. Н.

Смирнова, на 132 процента выполнили ноябрьские планы машинисты ТУ-4 С. Г. Коряковцев и М. И. Юдинцев, на 131 процент — Г. Н. Шишмаков, а среди машинистов-бульдозеристов лучшие показатели у В. И. Складнева и Б. П. Соловьева.

**Г. КРАШЕНИННИКОВА,**  
нормировщик Альцевского торфопредприятия.

## С ПЛАНОМ СПРАВИЛИСЬ

План по тарифным доходам в ноябре районный узел связи выполнил на 102,1 процента. Хорошо работали в прошедшем месяце Шерстковское, Ширтинское и Гагаринское почтовые отделения, где план соответ-

венно выполнен на 154, 141 и 122 процента. Кроме этих, еще шесть почтовых отделений успешно справились с планом.

**В. АДУШКИНА,**  
экономист районного узла связи.



Высокими производственными показателями отличается в деревообрабатывающем цехе Пижемского леспрохоза Нина Сергеевна Мальшева, которую вы видите на снимке. Ее портрет занесен на Лесовую Доску почета.

Встав на трудовую вахту в честь 60-летия образования нашего государства, Нина Сергеевна вместе со своими товарищами по работе стремится встретить этот праздник хорошими результатами в труде.

Фото В. Качамина.

## НЕ ИЗБАЛОВАНЫ ВНИМАНИЕМ

## ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

Итоги соцсоревнования в животноводстве подводятся регулярно, пятого числа каждого месяца, собираются работники ферм вместе и обсуждают наиболее важные вопросы. Но этого явно недостаточно. Молодежь, особенно те, кто совсем недавно начал трудиться в этой отрасли, нуждается в проведении занятий по повышению квалификации, желает послушать выступления колхозных специалистов. Но, к сожалению, на ферму, к девчатам заходят лишь председатель колхоза да заведующая фермой. Как говорилось выше, данный коллектив животноводов носит звание комсомольско-молодежного. Однако не бывает здесь ни комсомольского секретаря, не чувствуют они к себе внимания и со стороны райкома ВЛКСМ. Обходят эту ферму работники торговли, службы быта.

**С. МИХАЙЛОВА.**

В колхозе «Коммунар» подведены итоги работы животноводов за истекшие одиннадцать месяцев года. Неделю назад доярки, скотницы, свиноводы хозяйства собрались в красных уголках Б. Ломовской, Евстроповской, Пижемской ферм.

В совещаниях животноводов принимали участие председатель колхоза В. М. Евстропов, главный зоотехник М. И. Евстропов, экономист Р. П. Евстропова, главный ветеринарный врач А. Я. Железнов, секретарь партийной организации И. А. Новоселов, бригадиры и другие ответственные за ход зинмовки лица.

С беседой перед собравшимися выступил А. Я. Железнов. В частности, он рассказал об особенностях ухода за телятами, обратил внимание на микро- и макроэлементы, которые входят в состав рациона животных, пояснил о их пользе.

В процессе совещаний обсуждались и текущие дела.

**Р. ПЕТРОВА.**

## РЕШЕНИЯ МАЙСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ

**П**РОДОВОЛЬСТВЕННАЯ программа СССР, предусматривая большое социальное переустройство села, отметила и необходимость улучшения культурного и бытового обслуживания сельского населения.

В селе Ошминском комплексный приемный пункт функционирует несколько лет. За годы своей работы жителям села оказано огромное количество бытовых услуг. Сейчас для них уже стало привычным, что из-за поломки телевизора его не нужно везти за такие километры в райбыткомбинат, тратить время, а можно сдать в починку в приемный пункт. Они знают: придет телемастер, посмотрит его, отремонтирует. Стал привычным выезд на село парикмахера, кройщика, часового мастера. Количество видов услуг, оказываемых населению, постоянно увеличивается.

Сейчас труженики совхоза «Ошминский» могут в комплексном приемном пункте заказать обувь, красивое платье,

шерстяную кофточку. Качество изделий, как правило, неуклонно повышается. Все просьбы односельчан я стараюсь выполнять, чтобы они смогли получить максимум бытовых услуг.

Приходится открывать приемный пункт в нерабочее

## МАКСИМУМ БЫТОВЫХ УСЛУГ

время, в выходные дни: телевизор для починки привезут, да запоздают — не оставлять же его на улице, то гость к кому-то придет, и срочно, перед отправлением автобуса, ему надо что-то посмотреть. Никому не отказываю, стараюсь каждого клиента обслужить так, чтобы он ушел в хорошем настроении.

Но эффекта от работы было бы больше, если бы не те недостатки, которые мешают мне нормально работать, пол-

нее обслуживать население. И в первую очередь это касается помещения.

Приходится работать в тесной комнате, где несколькими человеком уже трудно повернуться. Что уж тут говорить о выкладке товаров, о высоком уровне обслужива-

ния. По этой же самой причине мы не можем организовать ремонт холодильников — их некуда ставить.

Вопрос об улучшении условий работы поднимался не один раз и в исполкоме Ошминского сельского Совета, и в дирекции совхоза «Ошминский». В последнее время лед, кажется, тронулся: дирекция совхоза выделяет под приемный пункт трехкомнатную квартиру в каменном доме. Но, во-первых, за время эксплуа-

тации квартира пришла в полнейшую негодность, а второе — если ждать, когда совхоз раскочует и сделает там ремонт — это очень долго. Правда, руководство райбыткомбината решило провести ремонт своими силами. Думаю, что в скором времени я буду работать в более лучших условиях.

Не все гладко с транспортом, от чего страдают сроки исполнения заказов. И опять здесь совхоз мог бы оказать помощь. Ведь в основном мои клиенты — это рабочие и служащие хозяйства, и дирекция должна быть заинтересована, чтобы ее кадры получали максимум бытовых услуг.

Служба быта на селе... Совершенствовать ее и развивать — на это нацеливают нас материалы майского и ноябрьского Пленумов ЦК КПСС, этот важный вопрос разработан в Продовольственной программе СССР.

**С. КИСЛИЦЫНА,**  
заведующая Ошминским комплексным приемным пунктом.



Звания лауреата Государственной премии СССР 1983 года удостоена доярка опытно-производственного хозяйства имени Ленина Татарского НИИ сельского хозяйства Герой Социалистического Труда Г. Г. Каримова (на снимке).

Знатная доярка Татарии, внедряя прогрессивную технологию кормления животных, от каждой коровы надаивает за год по пяти тысяч килограммов молока. Г. Г. Каримова — партгрупорг на ферме, неоднократно избиралась депутатом сельсовета. (Фотохроника ТАСС).

## ЖИЗНЬ СОВЕТОВ

## РЕШАТЬ СООБЩА

На территории Одошурского сельского Совета находятся крупные населенные пункты — поселки Буреполом и Шерстки, а также деревни коопхоза «Одошурский». О социальном и экономическом развитии Совета и шел здесь разговор на очередной сессии. Хорошо трудился в этом году работники подсобного хозяйства райпо, и не случайно оно является участником Выставки Достижений Народного Хозяйства. Коопхоз получил урожайность зерновых 13,1 центнера с гектара, заготовил 730 тонн силоса, 260 тонн сена, 350 тонн соломы. Всех видов кормов заготовлено больше, чем в прошлом году.

За одиннадцать месяцев этого года снято с откорма 286 тонн мяса, молока произведено 397 тонн. Валовой доход от реализации всей продукции составил 1 миллион 111 тысяч рублей, получено чистой прибыли за десять месяцев 68 тысяч рублей.

Подлинными мастерами своего дела зарекомендовали себя доярки А. В. Опарина, О. Ф. Кукушкина, А. Л. Русакова, свиноводка В. П. Гадаева, рабочий на откорме скота П. Н. Космачук.

Успехи в подсобном хозяйстве налицо, но есть и недостатки. Так, урожайность картофеля на площади сборов гектаров составила всего по 60 центнеров. Для нынешнего года это очень низкий показатель.

Для того, чтобы хозяйство развивалось и дальше, в 1983 году в коопхозе будет построен коровник на 200 голов, на начало следующего года выходное поголовье крупного рогатого скота составит 450 голов, в том числе дойных коров — 180, свиной — 450 голов, в том числе свиноматок 50 голов, кур — 200 голов и планируется получить в 1983 году пушнину на две тысячи рублей. В следующем году в подсобном хозяйстве райпо будет снято с откорма 300 тонн мяса в живом весе, надоено молока 450 тонн. Сумма реализации от всей продукции составит 1600 тысяч рублей, прибыль составит 120 тысяч рублей, а

средняя месячная зарплата — 200 рублей.

Предприятия и организации Одошурского сельского Совета находятся в трудном положении, так как не имеют дороги с твердым покрытием. Надо сказать, что дорога до Пижмы строится, но очень медленно. Если в будущем году весь запланированный щебень на этот объект поступит, то можно ждать хороших сдвигов, а по плану необходимо отсыпать полотно и защебенить шесть километров дороги. В следующем году в Буреполоме будет построен главный корпус школы, больница, гараж на 10 автомашин, теплица на 1000 квадратных метров, свиноводник на 300 голов, капитально отремонтирована баня, изготовлено 800 тысяч штук красного кирпича.

Из всех этих объектов самым важным является строительство школы. К сожалению, пока даже разметка под фундамент не сделана, а до морозов необходимо бы заложить основан-

Немало строительных объектов намечено на следующий год, но вот об очистных сооружениях в Буреполоме ничего не говорится, а они очень нужны, потому что сейчас все нечистоты сбрасываются в Пижму. Можно ли говорить в таком случае о заботе об окружающей среде? А ведь по строительству очистных сооружений принималось немало решений на самом различном уровне, однако дело пока не сдвинулось.

В Шерстках планируется отремонтировать два жилых дома, смонтировать два котла в новой котельной, капитально отремонтировать овощехранилище, закончить строительство шестиквартирного жилого дома, заложить фундамент 22-квартирного дома.

Получат дальнейшее развитие подсобные хозяйства в Буреполоме и Шерстках. О социальном и экономическом развитии Совета говорили на сессии депутаты Н. В. Савинцева, А. И. Пазухин, В. Я. Пупышева, П. Ф. Кудрявцев и некоторые другие.

**А. ПЕРМИНОВ.**

## ЗАОЧНАЯ ШКОЛА ЖИВОТНОВОДА

**ВИТАМИНЫ** — органические, жизненно необходимые вещества. К таким веществам ранее относили только белки, жиры и углеводы. В настоящее время в их число включают также и минеральные соли.

Все жизненные процессы, связанные с нормальным обменом веществ в организме, происходят при самом непосредственном участии витаминов. Кроме того, они входят в состав более 100 ферментов и катализируют огромное число реакций в организме. Витамины участвуют в поддержании защитных сил организма, в повышении его устойчивости к действию различных неблагоприятных факторов (охлаждения, интоксикации и др.)

На сегодняшний день известна химическая структура, жизненная потребность и основные стороны биологического действия 18—20 витаминов. Их источником для животных служат, прежде всего, кормовые средства, микробиологический синтез, свойственный жвачным, и биосинтез в организме (витамина С), наблюдаемый в условиях сбалансированного кормления у сельскохозяйственных животных всех видов.

**ПРИ НЕДОСТАТКЕ**, например, витамина А наблюдается ухудшение аппетита, огрубение волосяного покрова, общее недоразвитие животных, образование на коже, особенно в области шеи, холки и вдоль спины к корню хвоста, слончатых чешуек, в дальнейшем возможно поражение глаз у коров. В конечном итоге истощение запасов витамина А приводит к снижению молочной продуктивности, нарушению полового цикла, аборт, рождению слабых телят.

Источником витамина являются молоко, трава, травяная и хвойная мука, силос, сенаж. Бедны витамином А солома, концентрированные корма, картофель.

**ВИТАМИН Д** объединяет группу родственных соединений, обладающих антиракетическим действием. В настоящее время известно около 10 таких веществ. Важнейшие из них — D<sub>2</sub> и D<sub>3</sub>. При D-витаминовой недостаточности на ранней стадии появляются беспокойство,

пугливость животных, ухудшение аппетита. Характерные ее признаки — облизывание животными друг друга, а также предметов, содержащих известь: животные грызут кормушки, пьют навозную жижу, поедает кал, подстилку и землю, овцы поедает шерсть. Иногда отмечаются судороги и спазмы жевательных мышц, мускулатуры затылка и задних ног. У маточного поголовья отмечается снижение оплодотворяемости, возможны отсутствие половых циклов, аборт, задержка последа, рождение мертво-

## МАЛ ВИТАМИН, ДА НУЖЕН

го, слабого, часто уродливого приплода. Наблюдается снижение молочной продуктивности, у свиноматок возможна агалактия.

Живые растения содержат этого витамина мало. Лишь после скашивания и высушивания на солнце корма приобретают D<sub>2</sub>-витаминовую активность. Из животных кормов этого витамина много содержится только в печеночной муке и рыбьем жире. Дефицит витамина D наблюдается, как правило, зимой, когда ограничены прогулки и инсоляция животных.

**ПРИ НЕДОСТАТКЕ** витамина Е у маток и производителей нарушаются функции половых органов, возможна полная потеря репродуктивной способности, у маток отмечается рассасывание плодов, у молодяка снижается прирост живой массы. При длительном недостатке витамина у телят и ягнят развивается дистрофия мышц, у свиней — некроз печени. Богаты витамином Е молодая трава, травяная мука, пророщенное зерно, зародыши пшеницы и кукурузы. Сравнительно неплохим источником являются зерно злаковых и отруби. Бедны им рыбная и мясная мука, горох, корнеплоды. Следует учесть, что витамин Е разрушается при воздействии ультрафиолетовых лучей.

**ЖВАЧНЫЕ ЖИВОТНЫЕ** обычно не страдают от недостатка витаминов группы В. Они

получают их в результате микробиологического синтеза в организме самого животного. Недостаточность этой группы витаминов оказывает существенное влияние на здоровье свиней и птицы, у которых в организме нет микрофлоры, способной синтезировать витамины данной группы.

При получении малого количества витамина B<sub>1</sub> у свиноматок возможны преждевременный (на 9—10 дней раньше срока) опоро, рождение слабых, легких по массе поросят. При недостаточности витамина

B<sub>3</sub> у свиноматок снижается оплодотворяемость, нет признаков супоросности. Возможны аборт и рождение мертвых или нежизнеспособных поросят. При недополучении витамина B<sub>12</sub> у животных наблюдается плохой аппетит, снижение молочной и мясной продуктивности, у свиноматок утрачиваются воспроизводительные способности или снижается оплодотворяемость и плодовитость.

Для обеспечения животных витаминами группы В в рацион вводят корма животного происхождения — снятое молоко, молочную сыворотку, рыбную, мясную муку. Богаты витаминами этой группы дрожжи, молодая трава, травяная мука, зерно пшеницы, овса.

Установлено, что недостаток витаминов вызывает нарушение обмена веществ, снижение продуктивности, воспроизводства иммуно биологических свойств, возникновение эндемических заболеваний. Поэтому вопросы витаминного питания приобретают особенно важное значение сейчас, в условиях зимнего содержания скота. И решить их, благодаря созданной нынче хорошей кормовой базе, под силу каждому специалисту, каждому животноводу.

**Е. ТАЙГУНОВ,**

зоотехник производственного управления сельского хозяйства.



## К 40-летию первого выпуска Пижемской средней школы

В Пижемской школе прошел вечер, посвященный 50-летию со дня образования школы и 40-летию первого выпуска. Его открыл директор школы В. Ф. Каргапольцев.

Доклад об истории школы, о ее сегодняшнем дне сделала председатель оргкомитета по проведению вечера организатор по внеклассной работе Т. А. Жукова.

На вечере выступили также учительница-пенсионерка М. А. Комарова, выпускник первого 1942 года, выпуска П. В. Зверев, выпускники разных лет Л. Суманеева, З. Петрова, Л. Коз-

лова, бывший директор Альцевского торфопредприятия Г. Н. Скрипкин, первый секретарь райкома КПСС выпускник Пижемской средней школы 1957 года В. А. Костров.

В выступлениях звучали слова признательности и благодарности любимой школе, ее учителям, пожелания нынешним выпускникам выбрать правильную дорогу в жизни.

В. А. Костров вручил В. Ф. Каргапольцеву Приветственный адрес бюро Тоншаевского райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов по случаю юбилея школы.



С докладом об истории школы, о ее сегодняшнем дне выступает организатор по внеклассной работе Т. А. Жукова. Фото А. Эргле.

## СЛАВНЫЕ СТРАНИЦЫ

Во всех воспоминаниях о школе записано: до 1933 г. в Пижме школы не было. По старым данным, в 1933 — 34 учебном году начальная школа из деревни Купсол была перевезена на Пижму и размещена в двухэтажном здании, принадлежавшем лесхозу, которое стояло на месте нынешней аптеки.

Первый директор школы — Г. А. Валкина, первыми учителями были А. А. Кукарцева, М. И. Старикова, В. Ф. Заводчикова.

23 марта 1936 г. здание сгорело, вынести удалось только несколько парт и часть школьного имущества. Третьи — седьмые классы стали учиться за Пурлами, на старом торфяном месторождении «на Альцевском мохе». Первый и второй классы занимались в здании, где сейчас на этом месте железнодорожный магазин, только ближе к железной дороге.

Началось сразу же строительство нового здания. В 1936 г. было построено здание № 1 (интерната), и с сентября в нем начались занятия. В нем занимались до 1970 года, было сделано 26 выпусков 10, 11-х классов. Временно, с 1944 по 1948 годы, школа была семилетней.

В 1951 г. при директоре Н. Е. Орлове был заложен фруктовый сад. Посадку деревьев и кустарников вели под руководством преподавателей биологии А. Е. Нелюбиной и Е. Ф. Мальшевой. Первый большой урожай яблок был собран в 1957 г. Школьный опытный участок был всегда лучшим в районе.

Вскоре к зданию № 1 было построено еще два, а также

спортзал, строительство которого началось на общественных началах — работали родители, ученики, учителя. В этом здании проходили выборы в Советские органы.

Ветеранами школы являются учителя начальных классов В. А. Лосева, Е. Х. Милькова, Л. Д. Андрианова, которые сейчас находятся на заслуженном отдыхе. Много сил и энергии отдали делу обучения и воспитания подрастающего поколения учителя Е. Ф. Мальшева, В. В. Савинных, П. Г. Зайкова, А. К. Смирнова, А. А. Сухинина.

Уже много лет работают в школе бывшие ее выпускники Б. В. Березин, М. Г. Шлямина, В. Н. Годунова, Г. С. Балыбердина, Г. И. Саламатова. Их дело продолжают молодые педагоги, тоже выпускники школы Т. А. Жукова, Н. В. Правдина, Р. С. Дербенева, Г. Н. Мелетьева, Ф. В. Сенникова, П. Н. Томилова, Г. Н. Клешина, В. А. Смирнов, С. А. Фомичева, Г. В. Морозова.

В школе работает три отличника народного просвещения: В. Ф. Каргапольцев, Г. П. Саламатов, Б. Н. Березин, старший учитель — Н. Т. Каргапольцева, директор школы В. Ф. Каргапольцев награжден орденом «Знак почта», многие учителя награждены юбилейными медалями, знаком «Победитель социалистического соревнования», грамотами. Сейчас в школе обучается 409 учащихся.

С 1975—76 учебного года в школе организовано производственное обучение автоделу, за это время права водителей-профессионалов получили 147 выпускников.

Школа внимательно следит за дальнейшей судьбой своих учеников. Так, из пятидесяти одного выпускника десятых классов 1982 года восемь человек учатся в вузах, 11 — в техникумах, 21 — в училищах, 1 — в СПТУ, 10 — работают.

В 1970 году пущено в эксплуатацию трехэтажное здание в каменном исполнении. Решением исполкома райсовета народных депутатов № 309 от 19 декабря 1978 г. школе присвоено звание «Школа образцового состояния».

В 1975 г. сделан пристрой к школе, в 1980 г. — хозяйственный пристрой.

В школе 16 учебных кабинетов, 3 учебных мастерских, учебный гараж, спортзал, достаточное количество технических средств обучения.

Девиз всего коллектива школы — «Работать лучше, работать эффективнее, работать с максимальной отдачей».

В школе есть стенд, где отмечены лучшие люди — выпускники школы. Например, Б. В. Маковеев (выпуск 1959 г.) — заместитель министра строительных организаций, С. Ф. Петров (1951 г.) — кандидат технических наук, В. Вертохина (1957 г.) — главный конструктор Уралмашзавода, В. Костин (1953 г.) — научный сотрудник Академии сельскохозяйственных наук, Г. С. Пестов (1958 г.) — главный технолог мебельного цеха Пижемского леспромхоза, лучший рационализатор предприятия, М. Шубина (1956 г.) — кандидат биологических наук, В. Соловьев (1954 г.) — летчик-испытатель реактивных самолетов.

## КАКОВ УРОК — ТАКОВЫ И ЗНАНИЯ

В 1982—83 учебном году Пижемская средняя школа работает над темой «Повышение эффективности и качества педагогического труда — главное условие дальнейшего улучшения учебно-воспитательного процесса».

Главное внимание мы уделяем совершенствованию проведения уроков, ведь каков урок — таковы и знания учащихся. Путь к повышению качества знаний — это, в первую очередь, правильная организация урока, использование самых разнообразных и наиболее эффективных в соответствии со спецификой предмета и конкретного урока методов, форм и приемов, которые должны обеспечить активизацию деятельности учащихся. С этой целью был проведен педсовет «Методы обучения и их роль в повышении качества знаний учащихся».

При посещении и анализе уроков дирекцией школы самое близкое внимание уделяем тому, соответствуют ли методы обучения содержанию материала, можно ли их применить для данного класса, для данного урока.

Хорошие качественные уроки в школе проводят учителя географии Н. Т. Каргапольцева, учителя истории Р. С. Дербенева, учителя математики А. Н. Проняева, А. Л. Правдин, учитель начальных классов В. А. Шарова, учительница иностранного языка М. Н. Кривякова и многие другие.

Много внимания мы уделяем совершенствованию и техническому оснащению учебных кабинетов. В каждом кабинете есть план его работы, план дооборудования. Многие кабинеты стали творческой лабораторией учителя и учащихся, комплекс-

ного использования материальных средств.

Всю методическую работу мы проводим через методические секции и методический совет школы. В этом году через методсовет школы все учителя были ознакомлены с инструктивными письмами Министерства просвещения РСФСР.

Через ученические органы самоуправления: комитет комсомола, совет дружины, учком совершенствуем работу с учащимися. Это работа консультантов, для чего разработан «Устав работы консультантов и роль учителя в его деятельности».

Ведется разработка инструкции по дежурству в классах и другие мероприятия.

Вся проводимая работа в школе направлена на то, чтобы повысить эффективность и качество труда учителя.

Г. САЛАМАТОВ, завуч школы.

## ВЕРНОСТЬ ШКОЛЕ

В педагогическом коллективе Пижемской средней школы немало учителей, которые в свое время учились в ней, получили образование, а потом вернулись сюда и работают в родной школе. А самая опытная из них — это, без сомнения, Мария Георгиевна Шлямина.

Мария Георгиевна — педагог со стажем. Поражает ее доброжелательность к ученикам, открытость, уважение к ученику, как к личности. Дети — они чуткие натуры и остро чувствуют фальшь в обращении, натянутость. Мария Георгиевна всегда естественна с ними, легко входит с ребятами в контакт. Только одной ей известно, сколько бесхитростных секретов поведала ей ее ученики! Она внимательно выслушает каждого, постарается понять ребенка, даст разумный дельный совет.

Годы идут, а эта учительница не стареет по-прежнему. Вся она излучает какую-то ясную, светлую доброту. Подвижная, энергичная, может быстро подхватить удачную шутку — и всем становится легко и весело. На ее уроках царит хорошая деловая атмосфера, класс активно работает, потому что

педагог умеет увлечь ребят, зажечь их юные сердца. Как правило, ученики хорошо успевают по химии и биологии, которые она ведет, так как любят эти предметы. И навсегда остаются благодарны за глубокие прочные знания, за то, что научила любить жизнь во всем ее разнообразии, объяснила, что хорошее — это всегда хорошее, а плохое — оно плохим и останется.

И общественница Мария Георгиевна большая. Классу, где она классный руководитель, повезло — в ее лице они нашли заповедь и заводилу, умелого организатора многих дел. И в поход, несмотря на годы, сходит, и на экскурсию «за тридевять земель» съездит, интересную встречу организует. На прошедшем в школе юбилейном вечере в адрес М. Г. Шляминой было сказано много добрых и ласковых слов признательности за ее многолетний бескорыстный труд, за то, что она каждому дала нужные знания, научила их жизни. Это были искренние слова, заслуженно заработанные учителем за долгие годы своей педагогической деятельности.

А. МИХАЛИЦЫН.



Выпускники довоенных лет, ныне ветераны труда В. П. Эргле, Е. А. Антипова (стоят), С. Е. Родионова и А. Е. Селезнева.

Фото А. Эргле.

Итак, школа живет полнокровной, насыщенной жизнью. Ее коллектив успешно решает большие и важные задачи, связанные с обучением и воспитанием подрастающего поколения. Свидетельство тому — Почетная грамота Горьковского обкома КПСС и областного исполкома, врученная коллективу за достигнутые успехи.

Жизнь не стоит на месте, она постоянно выдвигает новые проблемы. Коллектив Пижемской средней школы шагает в ногу со временем, идет навстречу 60-летию образования СССР с хорошими результатами.



Спокойны за своих малышей родители, дети которых посещают детский сад леспромхоза. Здесь тепло и уютно, множество игрушек. А уют создает дружный коллектив воспитателей. Галина Петровна Тубол — одна из них.

На снимке: Г. П. Тубол.  
Фото В. Качамина.

## Из нашей почты

### КИНО—ОТ СЛУЧАЯ К СЛУЧАЮ

Для того, чтобы пойти в кино в наш Дом культуры, который находится на центральной усадьбе колхоза имени Кирова, надо сначала узнать, выйдет ли не выйдет на работу киномеханик Валерий Кузнецов. Киноафиши он вывешивает регулярно, а сам в клуб не является по причине пьянки. На работу часто приходит «под градусом» и начинает испытывать терпение зрителей. В дни полочки киномеханика вообще ждать бесполезно.

Просто обидно порой быва-

ет: идешь за два километра в кино, а приходится тут же поворачивать назад, не солоно хлебавши. Часто зрители просят директора клуба А. И. Герасимова показать фильм вместо Кузнецова, но ведь он не обязан постоянно за него работать.

Дирекция киносети не контролирует работу киномеханика, хотя давно пора положить конец такому безобразию.

А. ИВАНОВ.

д. Ошары.

### В ГОСТИ К ЖИВОТНОВОДАМ

На прошлой неделе у животноводов совхоза «Вякшенерский» прошел день культуры. Труженники ферм всего совхоза собрались в первом отделении, в д. Сухой Овраг.

Участники агитбригады районного Дома культуры выступили перед собравшимися с интересной программой, которая называлась «Дело всех и

каждого». Выступление, построенное на местном материале, очень понравилось зрителям. В тот же день животноводов обслуживали работники службы быта, приезжала автолавка.

Комплексное обслуживание расценивается как проявление настоящей заботы о труженниках сельского хозяйства.

Л. ВАСИЛЬЕВА.

## Беседы врача

### ПРОФИЛАКТИКА АНГИНЫ

На поверхности слизистых оболочек глотки и особенно небных миндалин в большом количестве гнездятся различные микроорганизмы. В обычных условиях наш организм надежно им противостоит. Но если защитные силы ослабевают, верх берут болезнетворные микробы, и развивается ангина. Чаще всего это случается при переохлаждении, общем или местном. Причем местное охлаждение глотки и миндалин мороженым или каким-либо напитком, блюдом, а также дыхание очень холодного воздуха — едва ли не самый верный путь к ангине. Под действием холода слизистая оболочка глотки, миндалин резко сокращается, покрывается слизью, являющейся превосходной питательной средой для микробов. Кровеносные сосуды суживаются, ухудшается кровоснабжение миндалин. В таких условиях болезнетворные микроорганизмы начинают быстро размножаться.

Источником заражения может стать больной ангиной, если он не соблюдает необходимых правил предосторожности. Заболевание передается от больного здоровому через предметы личного пользования — чашки, ложки, вилки, а также при вдыхании воздуха, содержащего возбудителей заболевания. Обычно человек с точностью до минуты замечает время, когда почувствовал себя больным. Появляется боль при глотании, повышается температура до 38—39 градусов, появляется озноб. При данных проявлениях заболевания необходимо без промедления обратиться к врачу, не прибегая к самолечению. Больной нуждается в постельном режиме на 7—10 дней, а то и больше. Если же он не выполняет назначений

врача, нарушает постельный режим, ангина может принять хроническое течение — развивается хронический тонзиллит, а это постоянный очаг инфекции в организме.

Ангина не только ослабляет организм, она опасна тяжелыми осложнениями — воспалительными заболеваниями сердца, сосудов и других органов и систем. Вот почему важно предупреждать это заболевание. Замечено, что чаще болеют ангиной те, у кого нарушено носовое дыхание. Полипы, искривление носовой перегородки, хронический насморк. Затруднение дыхания носом — достаточно серьезный повод, чтобы обратиться к врачу. И если он рекомендует операцию, не следует от нее отказываться.

Необходимо также своевременно лечить кариозные зубы и другие заболевания полости рта.

С целью профилактики ангины полезно полоскать рот теплой кипяченой водой утром и на ночь. Тем, кто склонен к заболеванию ангиной, полезно полоскать рот теплым раствором марганцевокислого калия, борной кислоты, фурацилина. Полоскание способствует удалению из полости рта не только остатков пищи, но и болезнетворных микроорганизмов.

Людым, предрасположенным к заболеванию ангиной, не следует пить очень холодную воду и напитки, есть мороженое. Одеваться надо по сезону, избегать сквозняков, не переохлаждаться. Но это не означает, что они не должны закаливаться, укреплять свой организм, используя целебные силы природы — воздух, солнце, воду.

С. ПЕСТОВ,

врач райбольницы.

### ОТКРЫТИЕ ЗИМНЕГО СПОРТИВНОГО СЕЗОНА

#### 1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ.

Соревнования по лыжным гонкам проводятся в целях укрепления здоровья трудящихся и молодежи, популяризации лыжного спорта и в честь 60-летия образования СССР.

#### 2. МЕСТО И ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ.

Соревнования проводятся 19 декабря 1982 г. в р. п. Шайгино. Начало соревнований в девять часов.

#### 3. ПРОГРАММА СОРЕВНОВАНИЙ.

Программа соревнований составлена из эстафет: девушки 1968—70 г. р. 3-х км; юноши 1968—70 г. р., девушки 1965—67 г. р. и женщины 3х3 км; юноши 1965—67 г. р. и мужчины 3х5 км.

#### 4. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ.

Победитель определяется по лучшему времени прохождения дистанции всеми участниками эстафетной гонки.

#### 5. РАСХОДЫ.

Расходы, связанные с проведением соревнований, несет райспорткомитет, РС ДСО «Урожай» и райком ВЛКСМ. Расходы, связанные с командированием команд, несут командующие организации.

#### 6. НАГРАЖДЕНИЕ.

Команды, занявшие первые места в эстафетах награждаются памятными призами грамотами. Команды, занявшие призовые места в эстафетах, награждаются грамотами.

#### 7. ЗАЯВКИ.

Заявки, заверенные врачом и руководителем, подаются в судейскую коллегию по приезду команд.

Оргкомитет.

Редактор  
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

## Телевидение

Четверг, 16 декабря.

### I Программа.

водсвиль». 10.35 — Закарпатский хоробд». Фильм-концерт. 11.05 — «Человек и робот». Научно-популярный фильм. 12.15 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Документальные фильмы Узбекского телевидения. 15.40 — «Поэзия». Рафаэль Альберти. 16.30 — «Уроки хлеба». Телеочерк. 17.15 — Премьера фильма-концерта «Танцует Габриэлла Коллева». 17.15 — «Чудеса без чудес». 18.15 — Ленинский университет миллионов. Экономика как метод хозяйствования на современном этапе. 16.45 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная ФРГ — сборная СССР. В перерыве (19.20) — Сегодня в мире. 21.00 — Время. 21.35 — Премьера художественного телефильма «Бой на перекрестке». 1-я серия. 22.40 — Сегодня в мире. 22.55 — Пюют лауреаты всесоюзного конкурса И. Мальгина и Э. Бабаев.

### II Программа.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Высота 144». Документальный телефильм. 8.35, 9.45 — Природоведение. 4 кл. 8.55 — «Землетрясение: поиски, прогнозы». 9.15, 12.40 — Испанский язык. 10.05 — Учимся ПТВ. Н. Г. Чернышевский. «Что делать?» 10.35, 11.45 — Зоология. 7 кл. 11.00 — Наш сад. 11.30 — «Обретенный остров». Научно-популярный фильм. 12.10 — География. 8 кл. 13.10 — «Родники Караева». Телеочерк о народном учителе СССР А. Г. Караева. 13.40 — В. Шекспир. «Гамлет». 14.30 — «Звезда пленительного счастья». Художественный фильм с субтитрами. 2-я серия. 15.45 — Новости. 18.25 — Горьковские новости. 18.45 — «Бурятские узоры». Телефильм. 19.00 — «Факел». «Потенциал». Телевизионный студенческий клуб. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши». 20.15 — «По вашим письмам». Музыкальная передача. 21.00 — Время. 21.35 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Швеции.

### Пятница, 17 декабря.

#### I Программа.

8.00 — Время. 8.45 — «Дядька Якуб». Документальный фильм. 9.30 — «Своя земля». Художественный телефильм. 11.00 — Поэт лауреат международного конкурса имени П. И. Чайковского Л. Шемчук. 11.55 — Премьера документального фильма «Песнь о Горном Алтае». 12.15 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Документальные фильмы телестудий страны. 15.55 — Выступление мастеров искусств и художественных коллективов Эстонской ССР. 16.30 — В гостях у сказки. «Звездный мальчик». 18.00 — «Арктическая магистраль». Принимает участие Герой Социалистического Труда министр морского флота СССР Т. Б. Гуженко. 18.45 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная ССР — сборная Финляндии. В перерыве (19.20) — Сегодня в мире. 21.00 — Время. 21.35 — Премьера художественного телефильма «Бой на перекрестке». 2-я серия. 22.40 — Сегодня в мире. 22.55 — Русский музей. Прикладное искусство XIX века.

#### II Программа.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Найди свое призвание». Документальный телефильм. 8.35, 9.35 — Музыка. Опера

Н. А. Римского-Корсакова «Снегурочка». 9.05, 12.40 — Английский язык. 10.05 — «Экспедиция уходит в океан». Научно-популярный фильм. 10.35, 11.40 — А. С. Пушкин. «Дубровский». 5 кл. 11.05 — География. Моря СССР. 12.10 — Общая биология. 9 кл. 13.10 — Искусство эпохи Возрождения. Передача 3-я. 13.40 — «Знай и умей». 14.25 — Наш сад. 14.55 — Киноопея «Великая Отечественная». Фильм 12-й. «Битва на море». 15.45 — Новости. 17.45 — К 60-летию образования СССР «В семье единой». Программа Марийской студии телевидения. 18.25 — Горьковские новости. 18.40 — «Факел». «Ориентир». Программа для старшеклассников. 19.15 — Симфонический оркестр Горьковской государственной филармонии исполняет произведения композиторов союзных республик. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши». 20.15 — Сельские зори. 21.00 — Время. 21.35 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная Швеции — сборная ФРГ.

Тоншаевская райсельхозтехника направляет на 5-месячные курсы шоферов в Д-Константиново. Обращаться в отдел кадров райсельхозтехники. Начало занятий с 15 декабря 1982 года.

Тоншаевской средней школе срочно требуется на работу уборщица.

Администрация, партбюро, цеховой комитет профсоюза управления Пижемского леспромхоза с глубоким прискорбием извещают, что после тяжелой продолжительной болезни на 61-м году жизни скончался член КПСС, участник Великой Отечественной войны Коновалов Александр Акимович, и выражают глубокое соболезнование семье и близким покойного.

Коллектив управления Пижемского леспромхоза глубоко скорбит по поводу кончины механика счетов-вычислительной техники

Коновалова

Александра Акимовича

и выражает соболезнование семье и близким покойного.

Дирекция, партком, райком профсоюза работников госторговли и потребкооперации выражают глубокое соболезнование главному энергетнику леспромхоза Коновалову Владимиру Александровичу по поводу кончины его отца

Коновалова

Александра Акимовича.

Правление райпо, партийная организация, райком профсоюза работников госторговли и потребкооперации выражают глубокое соболезнование директору общепита Вториной Валентине Николаевне по поводу преждевременной кончины ее мужа

Коновалова

Александра Акимовича.

Коллектив работников общественного питания выражает соболезнование директору общепита Вториной Валентине Николаевне по поводу смерти ее мужа.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950, р. п. Тоншаево,  
ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-15-40, ответственного секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-96, отдела писем—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря—9-13-63, бухгалтерия—9-16-92, типографии—9-12-93.